n (UEPG-PR) Em relacdo as maqguinas térmicas, assinale o que for correto.

(01) Maquinas térmicas sao dispositivos que convertem parte da energia térmica recebida em
trabalho mecanico.

(02) O motor a combustao de um automovel & um exemplo de maquina térmica.

(04) De acordo com a primeira lei da Termodinamica, o calor adicicnado a um sistema e numerica-
mente igual a variacao da energia interna do sisterma mais o trabalho externo realizado pelo
sistema.

(08) As maquinas térmicas mais eficientes transformam todo o calor recebido de um reservatorio
quente em trabalho mecanico,

(16) O rendimento de uma maguina térmica € numericamente igual a razac entre a temperatura da

fonte quente pela temperatura da fonte fria.
{01) Correto. Trata-se da definicdo de uma maquina térmica.
(02) Correte. O motor a combustéo transforma parte da energia térmica provenients da combustdo do combustivel
Bm energla de rotacao.
{04) Correto. De acordo com a 12 lei da Termodindmica: Q = AU + 1, que pode ser interpretado da seguinte forma:
se adicionarmos energia térmica ao sistema por meio de uma troca de calor (Q), uma parcela é transformada em
energia mecénica (1) & o restante fica armazenado no sistema (AU).
{08) Incarreto. Nao existe maquina térmica que transforme integralmente a energia térmica recebida em trabalho.
{18) Incorreto. O rendimento de uma maguina térmica € igual & razdo entre o trabalho Util ebtido no ciclo e a quantida-
de de ensrgia termica total recebida pelo sistema.

Resposta: 01 + 02 + 04 = 07



E (Enem) O motor de combustao interna, utilizado no trans-
porte de pessodas @ cargas, @ uma maguina térmica cujo
ciclo consiste em quatro etapas: admissan, compressan,
explosdo/expansdo e escape. Essas elapas estdo repre-
sentadas no diagrama da pressao em funcao do volume.
Mos motores a gasoling, a mistura arfcombustivel entra
em combustao por uma centelna elétrnica.
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Para o moltor descrito, am qual ponto do ciclo & produzida
a centelha elétrica?

a) A

b B

pcy C
dy >
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Mo ciclo mostrado na figura temos 05 seguintes processos:
A — B: admissao de combustivel
B — C: compressao adiabdtica.

C — [ explosdo, provocada por uma centelha elétrica produzida
no ponto C do cicle, com elevacio de temperalura em um
processo isovalurmetnco (duragdo de tempo muito curta).

[ — E: expansdo adiabatica.
E — B: abertura da vilvula de saida. Queda de pressao.
B — A expulsao dos gases residuais do combustao,

E (UEL-PR) Considere o diagrama p x% WV da figura a seguir.
p (atm} 4
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O ciclo fechado ao longo do percurso aboda & denominado
ciclo Otto e representa o modelo idealizado dos processos
termodinamicos que ocorrem durante o funcionamento
de um motar a gasolina. O calor recebido pelo motor, dado
par 3, & fornecido pela gueima da gasolina no interior do
miotor. W representa o trabalho realizado pele motor em
cada ciclo de operagao. e G, @ o calor rejeitade pelo motor,
por meio da liberacao dos gases de exaustao pelo esca-
pamento e tambem wvia sistema de arrefecimento.

Considerando urn motor que recebe 2500 J de calor e
que realiza 875 J de trabalho em cada ciclo de operagaon,
responda aos Hens a segur.

a) Sabendo gue o calor atente de vaporizacdo da gaso-

lina vale 5 - 10" J/g, determine a massa de gasolina
utilizada em cada ciclo de operacdo do maotor.

Vamos admitir que todo o cafor recebida palo motor foi utiliza-
do na vaporzagao da gasofina. Assim.

O=mlL=2500=m-5-10* ~m=0056g

b) Sabendo que, em um ciclo termodindmico fechado, a
soma das guantidades de calor envolvidas no proces-
s0 @ igual ao Lrabalho realizado no ciclo, determine a
guantidade de calor rejeitada durante cada ciclo de
operacao do motor.

Considerando o fluxo de energia em uma maguina térmmica,
podormos escraver.
a._ - =1 =200 =8 |=1625]



4.

Cetermine
a) o volume WV, em litros;
Pela equacao de Clapeyron, tamos:
PoM,=n-R-T, = 4-V, =1-0,08-300 .~ V, =6L

b} a pressao Py, em atm, no-estado O;

Do enunciado sabemos que W= 5';-_ aT, = Ty assim, comparando os estados A a B, tomos:

5% 5% > 4-6=P, -
Tﬁ TH

=

s By = 12awm
Do gréfico podemas ohsanar qua Py = Py, & P, = 12 atm

c) a temperatura T,

Entra o5 astados A e D, em que V, =V, temos:

e P--Y 4 12

. s e = = = 000 K
o R e Rk

Considerando apenas as transformacoes em que o gas recebe calor, determine

d) a guanbidade total de calor recebido em um cicle, G, em J.

di Ma isotérmica T,, de A para B, o gas for submetide a uma comprassdo (recebimento do energia mecinica) sob temperatura constante. Para tal,
ole deve ter cedido energia térmica (calon) ao meio. Logo, O, = 4_, = 2640.1
Ma isctérmica T, de C para D, o gés foi submetido a uma expansdo (ceda energia mecanical a temparatura constante. Para tal, ele dove ter recebido
?nargia tmica {calor) domeio. Logo, O, = 0, = 73101

‘Mas transformagoes de B para C e de D para A, as vanagies de temperatura, em modulo, sdo iguais, Como sao
transformacgdes isomdtncas, O = n - C, - AT, obtemes |Q, | =[O} ComeT, =T, na transformagdo de B para C,
o gds recebeu calor, dado por:
3R
By =nN=Cy - AT =50 , = i ~AT =3 Oy 0 =71=12-(900 — 300) . Qy - = 7200
Derssa forrna, o gas recebe calor nas transformactes B - CeC = D
Assim, a quantidade de calor recebido pelo gids no ciclo é:
Oy=04 0 +0c 5 = Q=791+ 7200 . Q,=15110.



Indigue a soma das alternativas corretas

E (UEPG-FR) Um refrigerador @ uma maguina termodingmica que possibilita a conservacio dos alimen-
tos por intervalos maiores de tempo. Considerando um refrigerador com coeficiente de desempenho
(eficiéncia) igual a 5. assinale o que for correto.

(0T A poténcia de operacdo do refnigerador trabalhando a 60 aciclos/s, para retirar 100 J por ccle do
reservatono frio @ igual a 1200 W,

(02} Em cada ciclo, o refrigerador rejeita 120 J para o meio ambiente.
(O4) A cada 24 horas de operacdo, o refngerador em gquestdo consome 72 kWh de energia eletrica.

(08) Pode-se utilizar um refrigerador para resfriar uma sala, mantendo a porta do refnigerador aberta.

1) Corrots. Assim, a cada ciclo, obtemos:
Da definicio de eficdéncia, temos: Q_,=100+20=120J
100
8= s B=—— i =Mk {04} Incorreta.
i A guantidade de enorgia, em kWh, consumida é:

Como sdo B0 ciclos por segundo, da definigio do

i, o AE =9 -AM1=12kW-24h =288 kWh

= o | E L [0B) Incometa.
o A =P = 1= L =1200W Um refrigerador transfere mais calor ao ambiente do
02 Corrata. gua retira da tonte fria (G, =Q_, +1_ )

De acordo com o fluxo do anergia de urms maguna Resposta: 01 + 02 = 03.
frigarifica, temas:
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